

“‘请人民阅卷’决胜全面小康、决战脱贫攻坚”新闻发布会全市美丽乡村和农村基础设施建设成就专场召开——

# 逾40亿资金助力农村人居环境整治 成功创建24个省级美丽乡村示范村

决胜全面小康  
决战脱贫攻坚

本报讯（记者 许珂）11月17日，“‘请人民阅卷’决胜全面小康、决战脱贫攻坚”新闻发布会全市美丽乡村和农村基础设施建设成就专场召开。市农业农村局、市交通运输局和市水利局负责人向各媒体介绍相关情况。

“十三五”以来，市委、市政府大力实施农村人居环境整治三年行动，扎实推进美丽乡村建设，垃圾和污水治理逐步完善，“厕所革命”高质量推进，村庄容貌明显改观，农村基础设施提档升级，文明风气成为时尚，农民群众的幸福感、获得感和安全感显著增强。

衡山县：

## 留守儿童之家覆盖率100%

本报讯（通讯员 赵诗 唐欣颖 谭建芬）11月16日，衡山县农村留守儿童和困境儿童关爱保护“政策宣讲进村（居）”启动仪式在该县景贤小学举行。

据悉，此次活动是衡山县首次以“农村留守儿童和困境儿童关爱保护”为主题开展的集中政策宣讲，宣讲团队由专家学者、学校老师、社会工作者、志愿者、村（居）儿童主任组成，主要围绕家庭监护、儿童安全自护、亲情感通、工作履职及儿童福利政策解读五个专题，对全县农村留守儿童和困境儿童及其父母或其他监护人等进行政策宣讲。

此次开展的政策宣讲活动持续时间为一年。近年来，衡山县高度重视农村留守儿童和困境儿童关爱保护工作，该县民政局、各乡镇社工组织了“社工有爱，友你友我”“大手拉小手”“守护童年，呵护希望”等关爱未成年人、关爱留守和困境儿童小组活动和社区活动。全县建成运营标准化留守儿童之家114个、示范化留守儿童之家39个，留守儿童之家覆盖率达到100%。全县共配备乡镇儿童督导员12名，村（居）儿童主任153名，乡镇儿童工作队伍实现全覆盖。

百千万“艺术童伴”  
——留守儿童关爱工程



11月17日是世界大学生日，湖南工学院学生志愿者们来到临江社区开展志愿服务活动。图为志愿者在社区老人家中包饺子。

■周围 曾庆丰 摄

培育和践行社会主义核心价值观  
衡阳群众·有你最美·

热点话题

## 叫停“家长改作业”让教育回归本义

■龙敏飞

11月10日，辽宁省教育厅公布的《辽宁省义务教育阶段学生作业管理“十要求”》指出，教师必须亲自批改作业，严禁家长、学生代劳。对于不按时亲自批改作业的教师，一律取消职务晋级、评先评优资格。此举得到不少网友点赞。据了解，从2018年至今，已有辽宁、浙江、海南、河北、广东、山东、贵州、广西、山西和陕西等至少十个省份教育部门出台相关文件，“叫停”家长批改学生作业。

近来，围绕“家庭作业”的争议很多，概言之，老师有老师的无奈，家长有家长的心酸。在这样的语境下，多省份叫停“家长批改作业”就有很强的现实意义。从各地的“叫停”举措

来看，多数比较严厉，如定期开展作业督查、纳入绩效考核等。“叫停”背后的用意就是强调，家庭作业不是“家长作业”，将批改作业的任务重新放在教师身上，回归教育本义。

之所以出现一些学校将家庭作业推给家长批改，背后也有一些现实原因。近年来，社会一直呼吁给教师减负，但具体说来，减负减在哪儿、怎么减，许多人并不理解。更多的情况是，给教师减负之后，许多事项就“自然而然”地落到家长那里。毕竟，孩子的教育，离不开家长参与；而随着家校共育的理念深入人心，家长批改作业也就变得“顺理成章”了。

必须厘清的是，家校共育并不是让家长批改作业的挡箭牌。在学生教育问题上，每一个参与的角色都有与之配套的义务和职责。批改作业，

就是教师的职责。这正是中共中央、国务院印发《关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》的原因，同样也是至少十省份叫停“家长批改作业”的理由。让家长参与孩子的学习、成长，这没有任何问题，但学校教育和家庭教育的职责，不能混为一谈。只有学校、家庭各司其职，让教师是教师，家长是家长，才能形成合力，促进教育有序发展。

各地应审视并厘清家校共育的边界，特别是规定教师职责范围，划定家长参与辅导的界限。要明确，家长可以自愿参与辅导，在孩子教育中扮演辅助者的角色，但学校不能强行要求、硬性规定。学校的减负工作应更科学、更实际，不能一味减负而超越家校共育的边界。

各地应审视并厘清家校共育的边界，特别是规定教师职责范围，划定家长参与辅导的界限。要明确，家长可以自愿参与辅导，在孩子教育中扮演辅助者的角色，但学校不能强行要求、硬性规定。学校的减负工作应更科学、更实际，不能一味减负而超越家校共育的边界。

观点纵横

## 网络购物呼唤“有内容”的评价

■陈凌

很多人在网络购物的时候，都习惯先看看买家们的评价。然而，有网购平台近期在评价系统方面的改版，却让许多习惯了买前看评价的用户感到有些不习惯：好评、中差评标签不再单独展示，取而代之的是各种描述性标签。对于评价页面的变化，有网友认为“影响不大，通过各个标签也能看到全部评价”，有网友则认为，“增加了辨别商品品质的难度”。如何看待这一变化？

对消费者而言，用户的评价往往是重要的购物参考。网络购物毕竟不同于线下购物，消费者无法近距离感知商品，要想有所判断，一是靠商家的描述，二是靠已经买过此类商品的用户反馈。消费者下单与否，不仅看商家描述和用户反馈能否相互印证，更在于透过这些信息，了解商品是否能满足自己的需求。一些消费者之所以关心能否看到中差评，恰恰在于通过好评与中差评的比较，更好地确定商品与商家描述是否一致，并进一步了解这件商品的优点、与自己需求的匹配

度。从这个角度来看，与其说消费者关注的是“还能不能看到中差评”，毋宁说是当“中差评标签被取代”之后，消费者还有没有其他的信息，进行购物参考。

网络购物的本质是信用消费。“好评、中评和差评”的评价体系，是为解决用户和商户之间的信任问题而出现的。今天看来，简单的好评或中差评，可能都无法给消费者太多参考。消费者更希望看到的，其实是给出好评或中差评的理由。当下的网购平台，有的采用“好评、中评和差评”的评价体系，有的则采用星级的评价体系，还有的则干脆取消分级评价，只为用户提供晒单、描述物品和分享使用心得的空间。对于用户来说，无论平台采用何种评价体系，能提供“有内容”的评价，才是真正有意义的。因此，更应该关心的是评价体系变了以后，平台能否激励用户提供更多有价值的评价。

从商家和平台的角度来看，“中差评标签被取代”之所以受到中小微店铺的关心，在于其有助于解决恶意差评的困扰。但也应看到，恶意差评与消费者的普通评价有本质区别，平台整治恶

意差评，不应也不能压缩消费者的评价空间。消费者对商品的评价虽然具有一定主观性，但究其根本，是建立在商品品质、服务质量基础之上。有的消费者或许因为各种各样的原因，给出“中差评”，但对商家来说，这未尝不是一个改进服务的提醒。相较而言，恶意差评产生成本低、杀伤力较大、会对消费者产生误导，不仅是站在商家、平台的对立面，也是站在消费者的对立面。而在绝大多数网购平台，商家和消费者都可以对买家评价进行回复或评论，对于不合理的中差评，具有一定的纠偏效果。在这个意义上，评价体系可以调整，评价标签可以改变，但商家和平台依然需要给用户留下表达意见的空间。

在网络经济日益融入日常生活的今天，评价体系越来越成为一项基础设施。在网上购物也好，通过手机点外卖也罢，用户的评价是消费者下单与否的一个重要参考指标。让评价内容更加具体，让评价体系更加真实，激励消费者提供更多有信息含量的评价，是网购平台在设计、调整评价系统时必须考虑的问题，也是网络经济向前发展的重要条件。

文旅产业链放大招——

## 衡阳文旅市场全方位“出圈”

本报讯（敖文景 通讯员 李靓）到南岳福严寺、衡南宝盖镇赏金黄杏，到衡东自驾游美景享土菜，到蒸湘区看衡阳非遗博览会，到雁峰区衡州酒文化博览园品美酒，到衡山县双全新村选购扶贫农产品、观看岳山歌表演……近段时间，衡阳各色文旅胜地霸屏朋友圈。无论是户外爱好者，还是普通市民，都能在衡阳找到属于自己的出游佳选。

自全市文旅产业链成立以来，市文旅广体局结合工作实际对全市文旅宣传营销工作进行整体部署，通过开展系列活动，营造良好的宣传营销氛围，让衡阳文旅市场全方位“出圈”。

### 线上线下共同发力 文旅市场快速复苏

目前，全市在雁峰、石鼓、蒸湘、珠晖四个高速公路出口投放13块户外文旅广告，市内400多台公交车车载电视上播放南岳区、蒸湘区文旅形象宣传片，市城区40余家高等级星级饭店和社会酒店大厅和客房均摆放了旅游画册、旅游指南等宣传资料；《衡阳晚报》每周开设《文旅周刊》，以四个图文并茂、精心编排的版面，展现衡阳本土旅游景点和网红打卡地，衡阳电视台公共频道每周五黄金时间播放衡阳精品旅游线路实地拍摄短片，衡阳交通经济广播周一到周六每天四次播报衡阳文旅最新资讯；衡阳新闻网、红网、一点资讯等媒体也纷纷开辟文旅专栏宣传衡阳优质旅游资源和发展充满信心。

下一步，“锦绣潇湘 独秀衡阳”品牌宣传将迎来一波宣传热潮，全市200余万电视机顶盒开机视频宣传片，移动、联通、电信每年5000万余条文旅宣传短信，市内外高铁站、机场、火车站等广告宣传，衡阳文旅品牌LOGO+宣传口号全球征集大赛等活动将陆续实施，“锦绣潇湘 独秀衡阳”文旅品牌和更多优质旅游资源将立体式、多层次、全方位在全市乃至全国实现全覆盖的宣传。

我市文旅宣传线上线下共同发力，不仅提升了“锦绣潇湘 独秀衡阳”品

## 小心！这些“潜伏” 在厨房里的安全隐患

做饭时，要人不离锅，守着燃气灶避免汤水溢出，造成意外熄火、燃气泄露等安全事故。

热油爆炒时，若突然油锅起火，应马上关掉燃气阀门，用锅盖盖住起火的油锅，隔绝氧气，火焰达不到燃烧条件时，自然会熄灭。千万不要用水浇起火的油锅，否则容易小火变大火。

做完饭后，灶台不要堆杂物，可燃物，应收拾整齐，物品归位。也不要往灶台附近倾倒面粉等粉尘类物品，避免引起燃爆。

厨房环境比较潮湿，在这种条件下油烟很容易积累起来，形成可燃物油层附在抽油烟机表面，若不及时清洗，有引起油烟火灾的可能。

外出和睡觉前，要关闭气源灶前阀。长期不用燃气时，要关闭所有燃气具阀门和燃气总阀。

### 麻辣热评

## 迎检教条主义当休矣

■斯涵涵

入户调查时，检查组问村民“每周能吃几次肉”，回答“一周一次”不合格，必须回答“想吃就吃”才算通过……据最新一期《半月谈》报道，不少基层单位迎检时会碰到一些教条主义的考核方式和检查细则，为此费尽心思琢磨上级心目中的“标准答案”，不仅消耗基层干部的时间和精力，还容易滋生“只看表面，不顾实效”的歪风，导致考核形式主义。

近年来，从中央到地方都在提倡给基层减负，但多种多样的迎检“标准答案”，说明这种自以为是、迷信、刻板的新老主观教条主义和形而上学的思想行为长期存在。教条主义生搬硬套，脱离实际，与时代的发展要求和群众的期待格格不入，必须大力摒弃。

无可否认，考核是为了推动工作，上级的检查考核是必要的监督手段，有助于推进相关工作在基层落实，但如果考核的形式过于机械，也会导致基层干部精力的错用。过去，考核往往侧重于形式，导致考核结果与检查的初衷背道而驰，重留痕、轻实效，一刀切，不仅查不出问题反而用好看的形式掩盖了工作本身存在的问题，助长了形式主义歪风，让群众失望，也严重损害了政府公信力。追求“标准答案”的迎检教条主义害人不浅。

近年来，从中央到地方都在提倡给基层减负，但多种多样的迎检“标准答案”，说明这种自以为是、迷信、刻板的新老主观教条主义和形而上学的思想行为长期存在。教条主义生搬硬套，脱离实际，与时代的发展要求和群众的期待格格不入，必须大力摒弃。

无可否认，考核是为了推动工作，上级的检查考核是必要的监督手段，有助于推进相关工作在基层落实，但如果考核的形式过于机械，也会导致基层干部精力的错用。过去，考核往往侧重于形式，导致考核结果与检查的初衷背道而驰，重留痕、轻实效，一刀切，不仅查不出问题反而用好看的形式掩盖了工作本身存在的问题，助长了形式主义歪风，让群众失望，也严重损害了政府公信力。追求“标准答案”的迎检教条主义害人不浅。

无可否认，考核是为了推动工作，上级的检查考核是必要的监督手段，有助于推进相关工作在基层落实，但如果考核的形式过于机械，也会导致基层干部精力的错用。过去，考核往往侧重于形式，导致考核结果与检查的初衷背道而驰，重留痕、轻实效，一刀切，不仅查不出问题反而用好看的形式掩盖了工作本身存在的问题，助长了形式主义歪风，让群众失望，也严重损害了政府公信力。追求“标准答案”的迎检教条主义害人不浅。